



日政局生变 安倍或将不再“独大”



自日本首相安倍晋三领导的自民党在东京都议会选举中惨败以来，日本政界出现新动向。自民党一改在加计学园问题上的强硬态度，同意在国会审查这一问题；自民党的执政伙伴公明党对安倍的修宪日程提出异议；而自民党内部的实力派人物则开始表达接班“后安倍”时代的意愿。

分析人士认为，随着东京都议会选举失败后安倍遭受的压力日益增大，安倍领导的执政联盟和自民党内部均出现变数，“安倍独大”的日本政治版图可能发生变化。

压力下被迫妥协

根据自民党和最大在野党民进党 5 日达成的协议，国会众参两院将分别于 10 日上午和下午召开文部科学省和内阁委员会的联合审查会议，并传唤加计学园问题中的关键人物前文部科学省事务次官前川喜平到场作证。

加计学园是安倍好友担任理事长的一家教育机构。安倍涉嫌直接干预了有关加计学园新设兽医学院的审批程序，而文部科学省则涉嫌隐瞒相关证据文件。

此前，安倍对这一问题极力隐瞒。为了不給在野党在国会追究这一问题的机会，安倍在国会会期所剩无几的情况下，拒绝在野党延长国会会期的要求，于 6 月 15 日凌晨跳过审议程序强行表决通过了颇具争议的“共谋罪”法案。对于在野党有关在国会闭会期间召开临时审查会的要求，自民党也一直予以拒绝。

分析人士认为，安倍之前敢于如此行事，是因为他自恃民意支持率一直保持高位。但安倍的骄横态度引发了民意支持率的大跌，特别是7月2日东京都议会选举的惨败使安倍不得不面对现实，在加计学园问题上放低姿态，接受在野党的审查要求。

执政联盟现裂痕

东京都议会选举的惨败对安倍的打击并不止于迫使安倍在加计学园问题上让步。自民党的执政伙伴公明党也开始与自民党“保持距离”。

公明党代表山口那津男5日对媒体说，修宪“不是政权应该处理的课题”。由于修宪一直是安倍的“政治理想”，他甚至在今年5月初提出了2020年实现修宪的目标，并打算在今年年底前形成修宪草案，因此山口的此番表态明显是在和安倍“唱反调”。

有分析认为，公明党此种姿态是在与自民党“划清界限”。由于东京都议会选举被认为具有政治风向标的意义，而自民党又在选举中惨败，因此公明党开始担心“强行推动修宪可能招致失败”。

事实上，自民党之所以在东京都议会选举中惨败，公明党的“倒戈”也是一个重要原因。选举中，公明党没有与自民党合作，反而转投自民党的对手、东京都知事小池百合子领导的“都民第一会”，两党相互支持对方候选人。

日本政治、选举问题专家安达直正指出，自去年8月就任东京都知事

以来，小池便开始着手拉拢公明党，此次选举中双方合作各取所需，均收获满意结果。

日本《每日新闻》报道指出，自民党和公明党在修宪问题上本来就有分歧，此前公明党还因加计学园一事遭受“连坐”之灾，此次自民党选举惨败后两党嫌隙更是难以避免，执政联盟关系已经出现变数。

“安倍独大”受挑战

在自民党内部，日本外相岸田文雄、自民党前干事长石破茂也有新动作。

岸田 4 日在本派别的研讨会上说，将来如考虑“夺取政权”，重要的还是忍耐和谦虚，谦虚地使用权力是取得国民信赖的关键。日本媒体普遍认为，他的此番表态是在表达对接班“后安倍”时代的意愿。

而石破则在 5 日举行的自民党修宪推进本部全体会议上批评安倍的修宪日程，称不应一开始就定好时间表仓促轻率地讨论修宪问题。

分析人士认为，东京都议会选举的失败使安倍在党内的凝聚力下降，

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32288

